



豪才律所周长鹏： 是律师也是跑者

怀揣利他之心， 用极简的心态处理极复杂的法律问题



他学的计算机专业,却因对法律的热爱,自学成才成为一名律师并创建了自己的律所,深耕建筑房地产专业十余年;他又是一名跑者,为了锻炼身体,走上了跑马拉松之路,三年时间跑过了17个全程马拉松(42.195公里),跑步已成为他生活的一部分,在“苦行”的道路上与自己的心灵对话。他是山东豪才律师事务所主任周长鹏,在律师和马拉松这条道路上,坚持走好每一步。

曾经是个工作狂,“身体被掏空”

在周长鹏位于高新区的办公室,记者见到了他。身材瘦削,皮肤黝黑,典型“老马”的样子。办公室装修极其简约,除了必备的办公用品基本就是一摞一摞的文件。角落里放着三四双跑鞋还有一辆自行车。

9月17日,周长鹏刚刚跑完北京国际马拉松,并且实现了自己的最好成绩,3小时33分41秒,平均一公里用时5分零4秒,这个成绩已经可以称得上“高手”了。第二天早上又跑了8公里来“排酸”,然后精神饱满地出现在了办公室。

周长鹏告诉记者,三年前的他,爬5层楼梯都费劲,更不要提跑步了。“以前我是一个工作狂,全年基本没有休息,每天晚睡早起,只想着拼命挣钱,迫切想得到别人的认可,想要认识更多的人接更多案子,热衷于参加一些活动。”高强度的工作,不仅让周长鹏身体变差,脾气也变得暴躁,无法专注做事情,虽然每天都扑在工作上,业务却没有什么起色。

“有的人遇到事情会想要改变,有的人却不会。我很庆幸自己是前者。”不过,改变的过程也是痛苦的。

马拉松改变了他,如今更像“苦行僧”

从走路开始,慢慢开始跑5公里、10公里、半程马拉松,一直到现在的全程,除了身体变好了,周长鹏的心态也一直在变化。

他每周跑步四五次,一次七八公里,遇到感兴趣的比賽,不管是国内还是国外,都去参加,至今已经参加过17次全程马拉松比赛,且成绩也在不断提高。看到他如此热衷于跑步,身边很多朋友都会问他“跑步不会耽误工作吗?”

“一直到现在,还是有人在问。”周长鹏说,从个人角度来说,今年是他从业近20年来,业绩最好的一年;站在律所角度,三年前律所的业绩还不足千万,如今已经达到了3000多万,翻了4倍。

周长鹏认为,自从跑步以来,无论是精神状态还是心态都变好了。“身体好了,做业务的时候就会更轻松快乐,质量也得到提高。不再去着急扩大自己的人脉关系,而是专心做好自己,用极简的心态处理极复杂的法律问题,反而吸引了一群志同道合的朋友。”

周长鹏还在公司提倡运动。他不去要求员工运动,还是采取一些奖励政策来吸引大家运动,让每个人都渐渐体会到运动的乐趣,自然而然就成了一种习惯。“公司人际关系相对简单,大家追求更多的是幸福感。”

专业的律师,却非专科出身

豪才律所被山东省房地产协会聘为法律顾问,被济南市委、市政府聘为专家顾问,以排名第一的成绩进入市直机关的法律服务采购名单,还为多家公司提供了挂牌服务。就周长鹏个人而言,他还是济南大学客座教授、济南仲裁委员会仲裁员、山东律师协会建筑工程与房地产专业委员会委员、济南市律师协会建筑工程与房地产专业委员会主任委员、山东省拆迁评估专业委员会专家、济南市拆

迁评估专业委员会专家、济南市物业管理行业协会法律专业委员会主任……如今的周长鹏头上顶着众多的光环,早已成为同行业中的佼佼者。能够做到如此优秀,全是因为热爱。

1994年,周长鹏从中国石油大学计算机专业毕业,分配到机床二厂从事设计工作,工友中恰好有人毕业于法律专业,他就借书来看,结果一看就迷上了。那段时间,他放弃了一切娱乐活动,常常凌晨一两点才睡,早上五点多又起来看书。盛夏时节,宿舍里没有空调,只有风扇,他经常准备一盆凉水,把脚泡在盆里降温,一盆水热了,就再换一盆。同宿舍的工友都在热闹地打扑克,他在一旁看书,竟能完全不受影响。这样,仅用了半年的时间,他就通过了以通过率低、含金量高被称为“中国第一考”的律师资格考试,从此踏上了执业律师之路。

时至今日,他还依然清晰记得第一次办案,这个案子包含民事加刑事,等于一个人干了三个律师的活儿。他到现场考察勘验,找人来模拟现场,并用纪录片的形式记录下来。在庭审的时候,呈现给法官,取得了令人满意的结果。“正因为自己不是专科出身,所以更有危机感和紧迫感,更能创新模式。”周长鹏回忆道。

跑步和创业一样,靠的是坚持

“人生中很多的机遇,并不是自己选择的”,提到为什么专注于建筑房地产行业,周长鹏说道。说起来,周长鹏与齐鲁晚报还有不少渊源。

1998年底,齐鲁晚报开通了“齐鲁楼市”板块,邀请律师解答房地产方面的法律咨询,周长鹏参与并坚持下来了。为了写文章,他坚持接听很多电话,查阅大量的房地产书籍、资料,参加在济南举办的各种房地产论坛、会议等,认识了不少房地产圈的从业人员,自然而然,房地产的案件和业务就多了起来。随着房地产法律业务的拓展,他组建了业务部,后来又大胆萌生了组建专业律师事务所的念头。2005年4月,豪才律师事务所正式成立,创始合伙人共5人。出自周长鹏之手的企业愿景:豪才永和、群贤毕至、胸怀大志、腹有良谋。

谁的创业道路都不会顺风顺水,周长鹏也一样。经历过创业初期的盲目求成、合伙人决裂,即便现在想起来还后怕,但当时的周长鹏没有放弃,而是虚心学习改变公司管理模式,既让年轻律师有保障、有成长,也给老律师足够的所得。

如今的豪才律师,已经走过了12个年头。“公司经历了第一个十年之后,已经进入第二个阶段,从不成熟的创业阶段到稳步发展。而我自己,近20年的职业生涯,总结过去的经验教训,开始回归自我,回归自己职业和作为一个管理者的本质。”就跟马拉松的“撞墙期”一样,成功度过之后,状态越来越好。

在周长鹏看来,无论是从跑量、成绩还是专业素养上来说,“跑者”他还算不上,但是他在向“跑者”努力,在做一些对自己身体好的事情。在跑步中鼓励别人,在工作上帮助别人,让他深切感受到“利他”的重要性。比如豪才律所的微信公号,推送的都是些大家需要的法律知识。“时刻想着别人需要什么,推送别人需要的东西,这样反而吸引了越来越多人关注,而不是一味去说自己有多好。利他,自然成就自己。”

本报记者 王颖颖